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Вступ. 
Міждисциплінарний підхід до організації на-

вчального процесу у вищій школі, втілений у різних 
дидактичних формах, дозволяє реалізувати принци-
пи Болонського процесу та спрямований на забез-
печення цілісності сучасного навчального процесу у 
вищій школі [1].

Залишається актуальною проблема реалізації на-
ступності в медичній освіті. Незважаючи на те, що 
вдосконалені протягом десятиліть програми дисци-
плін, що передбачені вищою школою, складені з ура-
хуванням принципів міждисциплінарної інтеграції та 
передбачають тісні взаємозв'язки як по вертикалі 
(від молодших курсів до старших), так і по горизонта-
лі (між дисциплінами одного курсу), на практиці здо-
бувачі освіти далеко не завжди бачать наступність 
між фундаментальними та клінічними дисциплінами 
[2, 3].

Мета дослідження. 
Аналіз можливості використання ситуаційних 

задач як засобу удосконалення міждисциплінарної 
інтеграції і наступності у викладанні фундаменталь-
них і клінічних дисциплін у сучасній медичній освіті.

Основна частина.  
Міждисциплінарні зв'язки у вищому професійно-

му навчанні є логічним спрямуванням інтеграційних 
процесів, що відбуваються в науці та в житті суспіль-
ства. Ці зв'язки відіграють важливу роль у підвищенні 
практичної та науково-теоретичної підготовки здобу-
вачів освіти, суттєвою особливістю якої є оволодіння 
ними узагальненим характером пізнавальної діяль-
ності. Узагальненість дає можливість застосовувати 
знання та вміння у конкретних ситуаціях, при розгля-
ді приватних питань, як у навчальній, так і у профе-
сійній діяльності.

Міждисциплінарна інтеграція в процесі навчан-
ня в медичному університеті є не простою сумою 
об'єднання фундаментальних знань різних дисци-
плін, а логічно та ієрархічно збудованою структурою 
їх взаємодії. Основне завдання міждисциплінарної 
інтеграції полягає в тому, щоб при вивченні певної 
теми актуалізувати раніше засвоєні знання, навички 
та вміння, необхідні для вивчення цієї теми, вра-
ховуючи при цьому інтереси предметів. Найбільш 
адекватною формою міждисциплінарної інтеграції 
на сьогодні є метод формування змістовних зв’язків. 
Методичне планування міждисциплінарної інтеграції 
ведеться в трьох напрямах: перший напрям — визна-
чаються дисципліни, їх розділи, теми, що є забезпе-
чуючими для заняття, другий напрям — визначають-
ся перспективні дисципліни, їх розділи, теми, третій 
напрям — плануються внутрішньопредметні зв’язки, 
що забезпечують інтеграцію теми, що вивчається, з 
попередніми та наступними темами курсу. 

Міждисциплінарні зв'язки є засобом, що забез-
печують взаємну узгодженість навчальних програм 
з різних дисциплін з метою підвищення наукового 
рівня викладання, формування діалектичного сві-
тогляду здобувачів освіти, розвитку їх творчих зді-
бностей. В аспекті медичної освіти за допомогою 
міждисциплінарного підходу формується новий тип 
«міждисциплінарних знань», який дозволяє розви-
вати клінічний стиль мислення здобувачів освіти, 
характеризується цілісним баченням конкретного за-
вдання або проблеми у вирішенні клінічної ситуації.

Наступність навчання майбутнього лікаря визна-
чено робочими програмами навчальних дисциплін, 
де зазначено місце дисципліни у структурі основної 
освітньої програми вищої професійної освіти освіт-
ньої установи; необхідні знання, вміння та навички, 
які мають бути сформовані попередніми дисципліна-
ми; формулювання необхідності вивчення дисциплі-
ни для формування відповідних компетностней на 
наступних етапах навчання.

Вирішенням проблеми підвищення ефективності 
міжпредметної взаємодії можуть служити ситуаційні 
завдання як традиційної форми, так і інноваційні їх 
варіанти [4]. 

На кафедрі хірургії №2 при реалізації ОК «Хірур-
гія, в тому числі дитяча хірургія, нейрохірургія» та «Хі-
рургія, в тому числі дитяча хірургія» модулів «Дитяча 
хірургія», «Вади розвитку у дітей» ситуаційні задачі 
використовуються як засіб удосконалення викладан-
ня клінічної дисципліни у медичному вузі. Банк ситу-
аційних завдань систематично переглядається та до-
повнюється завданнями різного ступеня складності 
для вирішення питань міждисциплінарної взаємодії 
з урахуванням сучасних досягнень медичної науки та 
практики

Умови ситуаційної задачі (скарги, анамнез) та 
опис об'єктивного статусу пацієнта вимагають між-
дисциплінарного підходу, оскільки свідчать про не-
обхідність проведення диференціальної діагностики.

До кожного ситуаційного завдання є перелік пи-
тань для дискусії, що стосуються етіології (знання бі-
ології, мікробіології, анатомії, гістології),  патогенезу 
(знання нормальної та патофізіології, патоморфоло-
гії), оцінки клінічних симптомів та їх диференціальної 
діагностики в аспекті різних навчальних дисциплін, 
питань лабораторної діагностики та терапії (фарма-
кологія). 

Таким чином досягається консолідація та «пере-
творення на практику» вже вивчених та тих, що ви-
вчаються зараз, теоретичних та клінічних навчальних 
дисциплін.

У ході вирішення ситуаційного проблемного за-
вдання змінюються освітні акценти з вислуховуван-
ня здобувачами освіти предметного матеріалу на їх 
майбутню практичну діяльність та розвиток клінічно-
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го мислення. При вирішенні ситуаційного завдання 
здобувачі освіти стають активними учасниками про-
цесу пошуку рішень, коли вони можуть розпізнати 
причини своїх помилок, труднощів, оцінюють зна-
йдений спосіб і порівнюють його з іншими запропо-
нованими.

Проблемна ситуація породжує процес творчого 
мислення, де не завжди достатньо лише теоретич-
них знань, які також потрібно переосмислювати, 
щоб використати їх у нестандартних умовах.

Застосування у процесі методу ситуаційних за-
вдань істотно змінює роль викладача -  педагогу не-
обхідно забезпечити творче співробітництво зі здо-
бувачами освіти у вигляді дискусії з різних підходів 
до вирішення боротьби думок і можливих конфлік-
тних точок зору.

Використання такого підходу дозволяє вирішити 
кілька завдань у навчанні здобувачів освіти:   дис-
циплінувати кожного, хто навчається, підвищуючи 
рівень особистої відповідальності в групі за рішен-
ням «своєї» ролі в ситуаційному завданні;   навчити 
колективної роботи з формулювання колегіального 
рішення;   продемонструвати на практиці зв'язок те-
оретичних дисциплін із клінічними;   сформувати на-
вички клінічного мислення та наочно проілюструва-
ти нерозривний зв'язок різних навчальних дисциплін 
при обговоренні ситуаційного завдання.

При навчанні на кафедрі практикується і метод 
«зворотного» ситуаційного завдання, коли виклада-
чем дається вступна у вигляді робочого діагнозу хі-
рургічного захворювання дитячого віку, а здобувачі 

освіти колегіально повинні скласти ситуаційну зада-
чу, аргументуючи представлені ними умови клінічної 
проблеми.

При використанні у навчальному процесі ситу-
аційних задач з наочним фото- чи відеоматеріалом 
першорядне значення має роль викладача, який при 
обговоренні вголос аналізує розвиток власної думки, 
представляючи студентам, як здійснювався пошук 
рішення та базувалася логіка міркувань; які методи 
дослідження  використовувалися, чому одним з них 
віддали перевагу іншим і т.ін.

Таким чином, ілюстративний варіант ситуаційно-
го завдання дозволяє долучити здобувачів освіти до 
методу пошуку та знаходження невідомого з ураху-
ванням міждисциплінарної взаємодії та знань різ-
них навчальних дисциплін. При цьому і викладач, і 
здобувачі освіти стають рівноправними учасниками 
спільної освітньої діяльності.

Застосування проблемних ситуаційних завдань 
значно підвищує мотивацію до навчання та набли-
жає здобувачів освіти до їх майбутньої діяльності. 

Висновки. 
Таким чином, активне використання в освітньо-

му процесі різних варіантів ситуаційних завдань до-
зволяє забезпечити міждисциплінарну взаємодію;   
формувати та удосконалювати рівень клінічного мис-
лення; усунути хибне уявлення про існування «дру-
горядних» (необов'язкових до вивчення) навчальних 
дисциплін.


